

我市多措并举全过程保障农村供水安全——

让放心水从“源头”到“龙头”

民生事项说

农村安全饮水提标升级工程被列入湖北省政府2023年十大民生项目清单。累计提升农村居民饮用水标准927万人,农村自来水普及率达到95%以上。

实绩说



市民说

说|获|得|感

生活用水更健康了

陈远林 洪湖市汊河镇应南村村民

原来喝地下水,水质太硬,口感不好;如今喝上长江水,水是肉眼可见的清澈见底。现在一户一表,我们随时可以在手机上缴纳水费,方便太多。老年人不方便的,水厂工作人员还会上门来收,真贴心!

张海国 松滋市南海镇南海闸村村民

我们家的大水桶、天台蓄水池“退休”啦!以前用水,跟穷日子里用钱一样紧巴巴的,生怕哪天就没了。用水高峰期之前,再忙也要惦记着接上一池水备用,既麻烦,又不卫生。现在,自来水全天候不间断供应,使用起来安心多了。

说|期|望|值

让群众更“懂”水

张元太 松滋市南海镇南海闸村村民

附近的水厂刚刚修好,一些措施尚未铺开来。城市里会开展“水厂开放日”这种活动,希望村里的水厂日后也能组织这种活动,让村民进去参观一下,既是对水厂工作的监督,也可以增加我们对水厂工作的了解。

陈清孝 洪湖市汊河镇西池村村民

希望水厂的信息化、智能化程度更高,通过手机可以完成报停、报修及查看水费、水质情况等事项。



松滋市库家咀水厂絮凝剂储存罐正在运行。

絮凝、沉淀、过滤、消毒……经过一系列处理流程

后,来自洪湖市西部中心水厂的汩汩清流,通过四通八达的供水管网流入居民家中。

“喝长江水如饮家乡水,嘴里甜,心里也甜。”洪湖市汊河镇西池村村民陈清孝走进厨房,一边拧开厨房的水龙头,用烧水壶小心翼翼接了一壶清水,一边说,过去用地下水煮出来的米都是泛黄的,如今自来水里流的是长江水,生活品质上了个大台阶。

2023年以前,汊河镇是洪湖市唯一饮用地下水的乡镇,其余的西部8个乡镇水厂从东荆河取水,水质不稳定,水压不稳,水量不足。

为持续提升9个乡镇饮用水质量,2021年,洪湖市启动西部中心水厂建设,从20公里外的长江取水,一期工程于去年年底完工,优先解决了汊河全镇5.5万人饮用长江水问题,二期工程于今年12月完工,28.5万人实现饮水升级。

由“有没有”到“好不好”,我市农村供水事业稳扎稳打。“十四五”以来,市人民政府全力争取农村供水项目,多渠道落实建设资金,高起点、高标准实施农村饮水安全巩固提升工程,截至今年11月底,已建成农村集中供水工程120处,日供水总规模85万立方米,农村自来水

集中供水率达到99.8%。

“以往过年,用水的人一多就停水,今年终于可以过个放心年了。”松滋市南海镇南海闸村张元太说,一样的水价,却有更好的用水体验。张元太家的用水之得益于库家咀水厂改扩建工程,水厂“建大并小”,将邻近松滋市南海横岭水厂、纸厂河镇马放坪水厂联网整合,日供水由7500吨上升为2.25万吨。

用大水源、建大水厂、铺大管网正成为我市农村饮水安全主攻方向。市水利工程质量监督站站长钟殿成介绍,当前,我市“千吨万人”水厂100处,其中万吨级以上水厂18处,规模化供水人口占总供水人口的98.3%,全市规模化集中供水格局已基本形成。

走进库家咀水厂,一江碧水旁,红柱蓝瓦的楚风建筑令人赏心悦目,厂房内部,高纯二氧化氯发生器正在

水量、供水范围等基本情况,还能对供水设备的运行情况进实时监测、远程控制,对设备故障、管道破损等问题,也能及时处理。

农村供水升级的不仅是技术,还有理念。松滋市农村供水管理总站站长杨铭指着水厂西边的两方水池说,和过去直接排放污水不同,如今污水在处理后,会排放到这两个水池中,在日常的农业灌溉中可以派上用场。

为进一步提升服务质量,增强群众获得感,我市供水企业和行业坚持建设“硬件”和服务“软件”两手抓。美化厂区建设、组织“水厂开放日”活动、定期派技术人员巡回服务指导……我市做细供水“小服务”,受益群众满意度、认可度大幅提升。

水是农业经济的命脉,也是乡村振兴的命脉。我市水利局相关负责人表示,下一步将争取更大范围实施巩固提升工程,全面建立运行管理长效机制,加强水源地保护,完善工程运行管理制度,提高制水工艺,使农村群众饮水安全更有保障、更可持续。

水质。

三分建设,七分管理。智能化、数字化、网络化发展,让我市农村供水越来越有“数”。库家咀水厂通过升级改造,新建了智慧水务信息化平台,不仅能查看水质、

水量、供水范围等基本情况,还能对供水设备的运行情况进实时监测、远程控制,对设备故障、管道破损等问题,也能及时处理。

截至2023年11月底,共建成农村集中供水工程120处,日供水总规模85万立方米,农村自来水集中供水率达到99.8%。

农村自来水普及率

荆州区	99.8%
沙市区	100%
江陵县	100%
松滋市	99.7%
公安县	100%
石首市	99.98%
监利市	100%
洪湖市	100%



松滋市南海镇南海闸村村民张海国家洗菜用上自来水。